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НЕ ПА ЗБАЎ ЛЯЙ ЦЕ 
«КРЫ ВІ НАЧ КУ» 
ВЫ БА РУ
ПРЫ ЯЦЕЛЬ КА рас па вя ла 

гіс то рыю пра тое, як яна 

па еха ла ў ка ман дзі роў ку, 

а сы на па кі ну ла з му жам. «Ву-

са ты нянь» увесь ве чар гу ляў з 

ма лым, а по тым, ста міў шы ся, 

вы ра шыў уклю чыць яму за 

паў га дзін кі да сну муль цік. Сам жа тым ча сам пры-

лёг ад па чыць. Ка лі муж чы на пра чнуў ся, на га дзін-

ні ку бы ло а па ло ве трэ цяй но чы. Увесь гэ ты час, 

больш як ча ты ры га дзі ны (!), шас ці га до вы хлоп чык 

пра ся дзеў, не ад ры ва ю чы по гля ду ад эк ра на. Пры-

ве дзе ны прык лад яск ра ва ілюст руе, што ма лень кія 

дзе ці губ ля юць ад чу ван не ча су, ка лі да іх у ру кі тра-

пя люць га джэ ты. І гэ та цал кам фі зі я ла гіч на, бо сі ла 

во лі па чы нае фар мі ра вац ца толь кі з ся мі га доў...

Яшчэ ка лі я ву чы ла ся на жур фа ку, ад стар ша-

курс ні каў па чу ла гіс то рыю пра То лі ка. Ён «пра сла-

віў ся» тым, што пра пус каў па ры, бо на ча мі ся дзеў 

пе рад ма ні то рам і гу ляў у «Тан чы кі». А ра ні цай ад-

сы паў ся. І так паў та ра ла ся дзень за днём, па куль 

ма ці, за па до зрыў шы ня доб рае, са ма не пры еха ла ў 

сту дэнц кі ін тэр нат і не ўба чы ла ўсё на ўлас ныя во чы. 

Прый шло ся за бі раць сы на да до му, браць ака дэ міч-

ны ад па чы нак ад ву чо бы, пра хо дзіць ля чэн не ад 

гуль ня ма ніі... Як склаў ся лёс та го То лі ка, гіс то рыя 

за моўч вае. Але ві да воч на ад но: каб не стра ціць дзі ця 

ў вір ту аль ным све це, баць кам з са ма га на ра джэн ня 

трэ ба браць на ся бе ад каз насць і кант ра ля ваць эк-

ран ны час сва іх кры ві на чак.

У мя не ёсць не каль кі зна ё мых, якія скар дзяц ца, 

што іх доч кі-сы ноч кі — ма ла еж кі. Каб іх на кар міць, уся 

сям'я па не каль кі ра зоў на дзень ла дзіць ва кол ма лых 

ледзь ці не тан цы з буб нам. Ча го яны толь кі не ро бяць, 

каб дзі ця па ела: і пес ні спя ва юць, і гіс то рыі рас каз ва-

юць, і муль ці кі ўклю ча юць. Што да ты чыц ца апош ніх, 

то ня даў на ма ма два іх да чу шак, бі ё лаг па аду ка цыі, 

на сва ёй ста рон цы ў са цы яль ных сет ках на пі са ла пост 

пра тое, на коль кі шкод на кар міць дзі ця «пад муль ці кі». 

«У бу ду чы ні гэ та па гра жае пе ра ядан нем і атлус цен нем, 

рас строй ствам хар чо вых па во дзі наў, шан та жом і ма ні-

пу ля цы яй ежай. Важ на ста рац ца не кар міць дзя цей пад 

муль ці кі. Ка лі ма ле ча не хо ча ес ці нар маль ную ежу, то 

пер шы крок: ма ма са дзіц ца за стол пры дзі ця ці і есць 

са ма. Ваш сын (дач ка) гэ та ба чыць і з ча сам пач не 

пе рай маць. Пад муль ці кі ж дзі ця бу дзе ад кры ваць рот, 

на ват ка лі пад нес ці пус тую лыж ку. Гэ та пры кме та та го, 

што яно па глы нае ежу бес свя до ма, «на аў та ма це». 

Трэ ба па сту по ва сы хо дзіць ад гэ та га, ка лі не хо ча це 

вя лі кіх праб лем у 5-6 га доў».

Ка лі шчы ра, не ра зу мею баць коў, якія да юць свой 

смарт фон дзі ця ці ледзь не з са ма га на ра джэн ня. 

Маў ляў, «гэ та ж час та кі, без га джэ таў сён ня ні як». 

А по тым здзіў ля юц ца, ка лі ў тры га ды сын су муе 

без муль ці каў ці ро лі каў на YouTube. Лю бы псі хо лаг 

ска жа, што ка лі ў 5-6 га доў дзі ця мо жа за няць ся бе 

толь кі муль ці кам — гэ та тра ге дыя. Здоль насць ся-

бе за баў ляць, пры дум ваць гуль ні, фан та зі ра ваць — 

вель мі важ ны на вык. І ён атра фі ру ец ца, ка лі ў дзі ця ці 

ёсць лёг кая і да ступ ная аль тэр на ты ва ў вы гля дзе 

тыц кан ня паль цам у эк ран. Больш за тое, псі хо ла гі 

ра яць да трох га доў вы клю чыць лю быя га джэ ты, бо 

ў дзі ця ці ў іх ня ма па трэ бы. А пры вы кан не і за леж-

насць і ў та кім уз рос це раз ві ва юц ца вель мі хут ка.

Ня даў на ад на шмат дзет ная ма ці па дзя лі ла ся, што 

яны з му жам па да ры лі 7-га до ва му сы ну смарт фон. 

Ад ра зу ж уста на ві лі на яго да да так «Баць коў скі кант-

роль». Та му хлоп чык мо жа толь кі га дзі ну ў дзень 

гля дзець муль ці кі ды гу ляць у гуль ні, а по тым усё 

бла кі ру ец ца, акра мя зван коў і да дат ку па вы ву чэн ні 

за меж най мо вы. «Мы, баць кі, прос та аба вя за ныя 

ства рыць сва ім кры ві нач кам хоць бы маг чы масць вы-

ба ру роз ных ін та рэ саў і за ня ткаў, — ка жа Ка ця. — Бо 

ка лі па кі нуць бес кант роль на га джэ ты, гэ та па зба віць 

дзя цей вы ба ру і па кі не ім толь кі га джэ ты». Я згод на з 

Ка цяй, што за да ча баць коў — па ка заць, што рэ аль-

нае жыц цё ці ка вей шае за вір ту аль нае. Ра зам гу ляць 

у на стол кі, чы таць, ду рэць, май стра ваць, кле іць, ма-

ля ваць, га та ваць, пры бі раць, бе гаць... І гэ та спа чат ку 

зу сім не пра эка но мію баць коў ска га ча су і ўва гі. А 

хут чэй на ад ва рот. Эка но мія па чы на ец ца паз ней, бо 

дзе ці, асво іў шы ка лей да скоп роз ных за ня ткаў, заў сё-

ды змо гуць за няць ся бе са мі і цу доў на ўза е ма дзей ні-

ча юць з ін шы мі хлоп чы ка мі і дзяў чын ка мі.

І яшчэ: прак ты куй це, ка лі па куль гэ та га не ро бі це, 

«пра ві ла пер шых трох хві лін» у ад но сі нах з дзі цем. 

Пра ве ра на — яно са праў ды цу да дзей нае. У ім ня ма 

ні чо га скла да на га. Прос та за бі ра ю чы дзі ця з сад ка ці 

ад ба бу лі, сха вай це ма біль ны тэ ле фон, пры сядзь це 

на ўзро вень яго ва чэй, аб ды мі це і ска жы це, як вы 

па ім су ма ва лі. Ра дуй це ся так, як быц цам су стра ка е-

 це сяб ра, яко га не ба чы лі ўжо шмат га доў. Бо, як 

пра ві ла, у пер шыя хві лі ны су стрэ чы ма ле ча «вы дае» 

са мае га лоў нае — што асаб лі ва ўра зі ла за дзень. 

Ме на ві та та му вель мі важ на і не ўпус ціць гэ ты мо-

мант, што дня па цаг лін цы бу да ваць да вер лі выя ад-

но сі ны і эма цый ную бліз касць са сва і мі дзець мі.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

Пяць лю бі мых жан чын 
Эду ар да Кар пю ка

Сям'я рэ кан струк та раў і по шу ка ві каў — пра агуль нае за хап лен не, 
па ша ну да Пят ра Ма шэ ра ва і да маш ні му зей

МА ГІ ЛЯЎ ЧА НІ НУ 

Эду ар ду Кар-

пю ку не вы моў-

на па шчас ці ла. У яго 

сям'і аж пя цё ра дзяў-

чат — лю бі мая жон ка і 

ча ты ры дач кі. А ў ад но сі-

нах та кая іды лія, што, па-

на зі раў шы за імі збо ку, 

ма гу з усёй ад каз нас цю 

ска заць: яны не ве ра год-

на шчас лі выя.

ЭДУ АРД + НА ТАЛ ЛЯ
На пы тан не: «Як па зна ё-

 мі лі ся?» — На тал ля ад каз вае 
сціп ла: «Сам прый шоў». На-
са мрэч гэ та бы ла лё са ўтва-
раль ная су стрэ ча, ра зам яны 
ўжо 27 га доў. Сё ле та бу дуць 
ад зна чаць да ту пад зна кам 
чыр во на га дрэ ва. Гэ та сім-
вал вы са ка род нас ці, муд рас-
ці, мо цы і тры ва лас ці ад но-
сін. Так яно і ёсць. Су жэн цы 
ка жуць, што адно без ад на го 
ся бе не ўяў ля юць. Хоць, бы-
вае, і спра ча юц ца. Але праз 
10 хві лін ізноў ра зам. Та ко га, 
каб не раз маў ляць су тка мі, 
ня ма.

— У нас як у пры маў цы: 
ка ха ныя сва рац ца — толь кі 
це шац ца, — смя юц ца яны.

На тал ля рас каз вае, што, 
як толь кі ўба чы ла Эду ар да, 

зра зу ме ла: яе лёс. І дзяў-
чат-су се дак па ін тэр на це, 
ка лі тыя за гляд ва лі ся на 
хлоп ца, па пя рэ дзі ла: на ват 
не ду май це, гэ та мой! Тыя ж 
апраўд ва лі ся, маў ляў, спа-
дзя ва лі ся, што брат. А яны 
і са праў ды чымсь ці знеш не 
па доб ныя.

— Я та ды на абут ко вай 
фаб ры цы пра ца ва ла, жы-
ла ў ін тэр на це, — ус па мі нае 
На тал ля. — Ка лі ён па пра сіў 
мя не па клі каць су се да да вы-
ха ду, неш та пад ка за ла мне, 
што су стрэ ча на ша не вы пад-
ко вая. На ступ ным ра зам ён 
прый шоў ужо да мя не.

— Я та ды ў ар міі тэрміновую 
праходзіў, атры маў зваль нен-
не, — да дае Эду ард. — За-
ві таў да сяб ра, а знай шоў... 
сваю дру гую па ла вінку. Пас ля 
дэ ма бі лі за цыі да яе прый шоў, 
а хут ка і ажа ні лі ся.

(Заканчэнне 

на 3-й стар. «СГ».)

А вы ве да лі?А вы ве да лі?

ПРЫ БОР КА 
БЕЗ ЛЯ НО ТЫ І КАП РЫ ЗАЎ

Як на ву чыць дзі ця на во дзіць па ра дак

Ц
ЯЖ КА знай сці дзі ця, у па коі яко га заў сё ды чыс та. Най час цей за 

ўсё, на ад ва рот, баць кі пры кла да юць шмат на ма ган няў, каб пры-

му сіць ма лых са браць цац кі, па клас ці ў ша фу воп рат ку і ад пра віць 

у смет нік роз ныя па пер кі і аб горт кі з-пад цу ке рак. Хтось ці па гра жае 

ад даць дзі ця «ня доб ра му дзядзь ку», хтось ці ідзе на ўла годж ван ні на-

кшталт «вось на вя дзеш па ра дак, а я та бе пры сма кі куп лю». Зда ец ца, 

прос тыя вы ха ды з сі ту а цыі. Ад нак ці да стат ко ва іх?

Тры па мыл кі
На са мрэч ме тад «бі зу на і пер ні ка» 

ў да дзе ным вы пад ку так ты ка не ад на-
знач ная, бо і той, і дру гі ма юць не па-
жа даль ныя на ступ ствы. За па лох ван ні і 
па гро зы, на прык лад, — шлях да па да-
рва най упэў не нас ці ў бу ду чы ні. Ма ма 
і та та — апо ра дзі ця ці, кры ні ца лю бо-
ві, цеп лы ні, ува гі, да ве ру. І тут рап там 
атрым лі ва ец ца, што ў лю бы мо мант 
ней кая злая сі ла мо жа раз лу чыць яго 
з баць ка мі, па кі нуць сам-на сам з не-
зра зу ме лым ва ро жым све там. А ка-
лі гэ та ін фар ма цыя яшчэ і гу чыць ад 
бліз кіх?.. Га ран та ва ны каш ма ры, су-
мнен ні ў сва ёй не аб ход нас ці для сям'і, 
роз ныя комп лек сы — чым мен шыя па 
ўзрос це дзе ці, тым больш гла баль ная 
псі ха эма цы я наль ная ка та стро фа і яе 
на ступ ствы.

(Заканчэнне 

на 8-й стар. «СГ».)


